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Vysledky testovania méze interpretovat iba osoba s psychologickym a psychodiagnostickym vzdelanim, v sulade so Standardy pro
pedagogické a psychologické testovani (Hogrefe-Testcentrum,Praha,2001).
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Obecné informacie

Informacie o d2-R

Test d2-R (Schmidt-Atzert & Brickenkamp) je novou pocitacovou verziou testu pozornosti d2-R
(Brickenkamp, Schmidt-Atzert & Liepmann, 2010). Test zistuje schopnost sustredit sa a zamerat
pozornost. Testovana osoba ma za ulohu v kratkom €ase vyhfadavat urcité znaky medzi podobnymi
znakmi. Test je velmi presny. Mame celu radu dékazov, ze skutoéne meria pozornost’ a sustredenie.

Elektronicka verzia je velmi podobna papierovej verzii d2-R. Testovana osoba ma na predlohe
vyhladat urcity znak (pismeno d, ktoré ma dve Ciarky) a oznacit ho. Oznacenie sa vykona pohybom
kurzoru na ,cielovy objekt“ a kliknutim mysi. Vo verzii pre dotykové obrazovky sa testovana osoba
dotkne znaku prstom. Pri kliknuti mySou resp. dotyku obrazovky je znak oznaceny preskrtnutim. V
inStrukcii sa cielové znaky ukazu v troch variantoch (d s dvoma Ciarkami nahor, dvoma Ciarkami dole
alebo jednou Ciarkou hore a druhou dole). Tymto znakom hovorime relevantné znaky. Ukazuju sa tiez
dalSie znaky, ktoré sa neoznacuju (pismeno d s inym poctom Ciarok alebo pismeno p s Ciarkami).
Uloha sa najskér robi bez &asového obmedzenia a neskér s obmedzenim asu. Znaky sa zaskrtavaju
po riadkoch. Na zaciatku dostane testovana osoba spatnu vazbu, ked znak prehliadne alebo zaskrtne
chybny znak. Testovana osoba je vyzvana k oprave chyby. PreSkrtnutie sa odstrani tim, Ze testovana
osoba znovu klikne na znak alebo sa ho znovu dotkne.

Test sa sklada zo 14 blokov, medzi ktorymi su kratke prestavky (1 sekunda). Na obrazovke sa
zobrazi 60 znakov, ktoré su zoradené do Siestich riadkov po desiatich znakoch. Je potreba oznadit
vSetky pismena d, ktora maju dve &iarky. InStrukcia hovori, Ze testovana osoba ma pracovat rychlo a
pokial mozno bez chyb. Cas na spracovanie jedného bloku je 20 sekund.

Tri hlavné udaje, ktoré z testu ziskame a porovname s normou:

*  Vykon sustredenia (VS). Tato hodnota sa vypocita z po¢tu spravne oznacenych relevantnych
znakov minus pocet chybne zaskrtnutych znakov (chyba zameny). Hodnota VS je teda mierou
rychlosti prace pri zohladneni chybovosti.

*  Rychlost prace (PRZ). Polet spracovanych relevantnych znakov sa zisti z Cisla posledného
zaskrtnutého ciefového znaku. Pocitaju sa nielen spravne zaskrtnuté znaky, ale tiez ciefové
znaky, ktoré boli prehliadnuté (chyba spésobena opomenutim). Hodnota PRZ je teda mierou
rychlosti prace bez zohlfadnenia spravnosti odpovedi.

*  Presnost pri spracovani testu (Ch%). Percento chyb Ch% sa ur€uje tak, Ze pocet chyb (chyby
spdsobené opomenutim i zamenou) vydelime po&tom spracovanych znakov (PRZ). Cislo sa
potom vynasobi 100 a ziskame hodnotu v percentach. Po prevode podla noriem ziskame
Standardné skore, kedy vysoké Standardné skére znaci velku presnost’ pri spracovani testu.
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Pracujeme s dalSimi tromi udajmi:

*  Chyby spésobené opomenutim (Ch1). Relevantné znaky, ktoré lezia pred poslednym
spracovanym znakom (viz PRZ) a nie su oznacené, povazujeme za chyby spdsobené
opomenutim. Také chyby sa deju celkom bezne. Percento chyb (viz vysSie) je spravidla zavislé
na pocte chyb spésobenych opomenutim, pretoze chyby spdsobené zamenou su skbr vzacne.

*  Chyby spbésobené zamenou (Ch2). Bol zaskrtnuty znak, ktory nie je relevantny a to sa pocita ako
chyba spbésobena zamenou. Je skér vynimocné, pokial niekto zaskrtne d s chybnym poctom
Ciarok alebo pismeno p. Pokial sa objavi viacej tychto chyb, tak je mozné, ze nebola spravne
pochopena instrukcia. Pokial testovana osoba 3krta znaky bez systému, potom sa objavi velky
pocet tychto chyb (i cez 100).

*  Chyby sp6sobené zamenou pismena. V tomto pripade ide o podmnozinu chyb spésobenych
zamenou. Testovana osoba si pletie pismeno d s pismenom p. Vacésina osbb lahko pozna, ze p
nie je relevantny znak. Castejsie je, Ze zaskrtne d s inym po&tom &iarok. Pokial sa vyskytne vyssi
pocet chyb zameny pismena, potom mdzeme predpokladat, ze nebola spravne pochopena
inStrukcia.

Znamky nespravneho spracovania testu

Vysledky testu mdzu ukazat tiez na nespravne spracovanie testu. V prehlade vysledkov sa ukaze
varovanie, pokial sa to stane:

*  Znaky boli zaskrtavané nahodne. V takom pripade je hodnota vykonu sustredenia VS spravidla
negativna a pocet chyb spdsobenych zamenou je extrémne vysoky (pri rychlej praci Ch2>100). V
teste je mnoho viac distraktor nez relevantnych znakov. Pri nahodnom zaskrtavani sa tak
vyskytuje mnoho viacej chyb spésobenych zamenou nez spravnych znakov. Z vypoctu VS (VS=
PRZ-Ch1-Ch2) vyplyva, ze VS musi byt negativny. Nahodné zaskrtavanie sa mdze objavit,
pokial nebola pochopena instrukcia alebo pokial testovana osoba z nejakého dévodu test nechce
vyplnit spravne.

»  Simulovanie nizkeho vykonu. Testované osoby, ktoré predstieraju zly vykon v teste, robia tiez
chyby spdsobené zamenou. Vacésinou su to 2-3 chyby (malokedy viac nez 20) zameny pismena.
Celkovy pocet chyb je spravidla zvySeny, pretoze su zaskrtavané i pismena d s roznymi poétami
Ciarok. Pokial je naviac hodnota VS negativna, méZeme pocitat' s nahodnym zaskrtavanim a nie
simulovanim.

Vysvetlenie grafického zobrazenia vykonu v teste a ¢asti ,,vysledky”

Vo vysledkovej Casti je uvedené Standardné skoére - individualny vysledok bol porovnany s vykonmi
dalSich ludi, ktori patria ku rovnakej vekovej skupine. Vykony v porovnavacej skupine su zobrazené
na tzv. krivke normalneho rozdelenia.

Na horizontalnej ose je vyznageny vykon v teste hodnotou v rozmedzi 20 az 80. Hodnota okolo 50 je
priemerna. Cim je hodnota viacej vpravo, tim vy$$ie nad priemerom sa pohybuje individualny vykon.
VIavo od priemernej hodnoty lezia menej alebo viac podpriemerné vysledky testu. Hodnota 80 je
velmi vysokd, hodnota 20 velmi nizka.
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Krivka ukazuje, ako €asto sa jednotlivé hodnoty vyskytuju. Priemerné hodnoty sa vyskytuju velmi
&asto. Preto je krivka u hodnoty 50 najvy$sia. Cim je hodnota dalej od stredu (50), tim je krivka
plochejSia a hodnota je tak menej obvykla.

Cervena linka ukazuje poziciu testovanej osoby. Pozna sa tak, ako je vlastny vykon v teste vzdialeny
od priemeru. Je tak priblizne vidiet, kolko rovnako starych oséb dosahuje vysSich alebo nizSich
hodnét. M6Zzeme to poznat’ na ploche pod krivkou vpravo resp. vlavo od €ervenej linky. Pokial je
Cervena linka na hodnote 50, potom 50% rovnako starych osdb dosahuje vy$Sich a 50% nizSich
vysledkov. Asi 95% vsSetkych vysledkov leZi medzi hodnotami 30 a 70. U hodnoty 70 mézeme tvrdit,
Ze len asi 2,5% vrstovnikov dosahuje vysSich vysledkov. Plocha pod krivkou vpravo od 70 tvori asi
2,5% celkovej plochy.

Brickenkamp, R., Schmidt-Atzert, L. & Liepmann, D. (2010). d2-R: Test d2 - Revision. Aufmerksamkeits- und
Konzentrationstest. Gottingen: Hogrefe.

Schmidt-Atzert, L. & Brickenkamp, R. (in Bearbeitung). Test d2 - Revision (d2-R): Aufmerksamkeits- und
Konzentrationstest, computerbasierte Version (HTS).Gottingen: Hogrefe.

Schmidt-Atzert, L. & Brickenkamp, R. (v tisku). Test d2-Revision (d2-R): Aufmerksamkeits- und
konzetrationstest, computerbasierte Version (HTS). Goéttingen: Hogrefe.

Ako rozumiet vysledkom

Interval +/- 0,5 smerodajnej odchylky okolo strednej hodnoty méZzeme povaZovat za pasmo priemeru.
Odchylky 0,5 az 1,5 smerodajnej odchylky povazujeme za vysoké resp. nizke. Odchylky viacej ako
1,5 smerodajnej odchylky su hodnoty velmi vysoké resp. velmi nizke. Na nasich Skalach pracujeme s
nasledujucimi pasmami:

*  T-skére pod 35 povaZujeme za podpriemerné. Vykon, ktory leZi v tejto oblasti, mézeme
interpretovat’ ako velmi nizky. Priblizne 7% 0s0b z porovnavacieho vzorku sa pohybuje v tomto
pasme.

*  T-skoére 35 az 44 povazujeme za podpriemerné. Vykon, ktory lezi v tejto oblasti, mézeme oznadit
za nizky. Priblizne 24% osbb porovnavacej populacie dosiahne vykon, ktory lezi v tomto pasme.

+ T-skére medzi 45 a 55 povazujeme za priemerné. Pokial testovana osoba dosiahne vykon, ktory
lezi v tomto pasme, povazujeme ho za priemerny. Pasmo priemeru zahrriuje priblizne 38%
porovnavacej populacie.

*  T-skére 56 az 65 ukazuje na priemerny az nadpriemerny vykon. Vykon v tomto pasme mézeme
interpretovat ako vysoky. Priblizne 24% oséb porovnavacej populacie dosiahne vysledok, ktory
lezi v tomto pasme.

+  T-skore nad 65 hodnotime ako nadpriemerné. Podany vykon mézeme oznacit za velmi vysoky.
Priblizne 7% porovnavacej populacie dosahuje rovnakého vysledku.
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Vysledky

Referenéna skupina: ‘Evropska populace, muzi a zeny, 18-55 let'.

Interpretacia profilu

velmi nizky  priemerny vysoky velmi
nizky VySoky

60 | VS Vykon sustredeni
59 PRZ Rychlost prace, rychlost spracov:
51 | | Ch% Presnost pri spracovani testu

VS Vykon sustredeni

Na skale ,VS Vykon sustredenia“ dosiahla testovana osoba vykon, ktory mézeme klasifikovat ako
vysoky. V porovnani s osobami rovnakej vekovej kategorie preukazala v teste nadpriemerné pracovné
tempo so zapocitanymi chybami. Vysledok vypoveda o vysokej schopnosti sa sustredit’.

PRZ Rychlost’ prace, rychlost’ spracovani

Na Skale ,PRZ Pocet spracovanych relevantnych znakov* dosiahla testovana osoba vykon, ktory
mobzeme klasifikovat ako vysoky. V porovnani s osobami rovnakej vekovej kategérie spracovala v
teste nadpriemerny pocet znakov. Vysledok vypoveda o vysokom pracovnom tempe.

Ch% Presnost’ pri spracovani testu

Na skale ,Ch% Percento chyb® dosiahla testovana osoba vykon, ktory mbzeme klasifikovat ako
priemerny. V porovnani s osobami rovnakej vekovej kategoérie urobila v teste priemerny pocet chyb.
Vysledok vypoveda o priemernej starostlivosti.

| | ©® Hogrefe Testcentrum, Praha




Priebeh VS a Ch% v jednotlivych sériach (hrubé skére)

(@) 2 3 4 ) 6 7 8 9 10 11 12 13 14

18 O0]16 612 1419 0 20 019 013 2420 017 521 014 18 18 5

B VS M Ch%
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Diagram rychlost - presnost (PRZ v pomere k Ch%)

Tento diagram moOze ukazat’ Styl prace testovanej osoby pri testovani. Na horizontalnej ose je
dosiahnuta hodnota Skaly PRZ pocet spracovanych relevantnych znakov. Na vertikalnej ose je
uvedena hodnota testovanej osoby na Skale Ch% percento chyb. Biely Stvoréek uprostred ukazuje
pasmo priemeru pre T-skére 45 az 55.

starostlivo 80
70

60

presnost 50

40

chybne 20

pomaly rychlost rychlo

Testovana osoba podala pri spracovani testu d2-R v porovnani s osobami rovnakej vekovej skupiny
vykon, ktory bol nadpriemerne rychly a priemerne starostlivy.
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TESTOVY PROFIL

d2-R | Standard
Evropska populace, muzi a Zzeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

min -5 m +5 max
0 25 30 35 40 45 50 55 &0 65 70 75 a0

240 | 59 PRZ Rychlost’ prace, rychlost’
spracovani
Pocet spracovanych
relevantnych znakov

Hruby skér
Standardny skor

Celkové vysledky

© Hogrefe Testcentrum, Praha




VYHODNOTENIE SKAL

d2-R | Standard

Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

Parameter

Hruby skoér

Standardny skor

Celkové vysledky
VS Vykon sustredeni

PRZ Rychlost prace, rychlost spracovani
Ch% Presnost pri spracovani testu

Ch1 Chyba typu 1 spésobena opomenutim
Ch2 Chyba typu 2 sp6sobena zamenou

ZP Zamena pismena

d2-R | Standard

225

240
6,3
12

60
59
51

Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

Parameter Hruby skoér

Séria 1

01 VS Vykon sustredeni

01 PRZ Rychlost prace, rychlost spracovani
01 Ch% Presnost pri spracovani testu

01 Ch1 Chyba typu 1 spésobena opomenutim
01 Ch2 Chyba typu 2 spbésobena zamenou

01 ZP Zamena pismena

Séria 2

02 VS Vykon sustredeni

02 PRZ Rychlost prace, rychlost spracovani
02 Ch% Presnost pri spracovani testu

02 Ch1 Chyba typu 1 spbésobena opomenutim
02 Ch2 Chyba typu 2 spdsobena zamenou

02 ZP Zamena pismena
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d2-R | Standard
Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

Parameter Hruby skoér
Séria 3

Séria 4
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d2-R | Standard
Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

Parameter Hruby skoér
Séria 7

Séria 8

Séria 10
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d2-R | Standard
Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

Parameter Hruby skoér
Séria 11

Séria 12

Séria 14
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GRAFICKE ZOBRAZENIE SKAL

VS Vykon sustredeni
Evropska populace, muzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (560+10z)

=== 4

4(]455{15550 70

Objavené relevantné znaky minus chyby zameny

PRZ Rychlost prace, rychlost spracovani
Evropska populace, muZzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (50+10z)

=== 4. _

40455{15550 70

Pocet spracovanych relevantnych znakov

Ch% Presnost pri spracovani testu
Evropska populace, muZzi a Zeny, 18-55 let - T-hodnoty (60+10z)

=== 4

4(]455{1555(] 70

Podiel chyb; vztiahnuté k PRZ
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Ch1 Chyba typu 1 spoésobena opomenutim

Pocet vynechanych relevantnych znakov

Ch2 Chyba typu 2 sposobena zamenou

Pocet zadiarknutych distraktorov

ZP Zamena pismena

Pocet zaciarknutych p s 2 Ciarkami
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